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Tractatulü de pace între Serbia şi Bulgaria 

a fostü subsemnatü şi de Madjid-paşa şi de Mi- 

jatovici delegatulü regelui Milan Miercurea tre

cută. Elü cuprinde numai unü singurű articulű, 

care glăsuesce aşa :

„Articulű singurű şi unicű: Pacea între re- 

gatulü Sérbiei şi principatulü Bulgariei este res

tabilită íncepéndü cu <Jiuai *n care se va semna 
presentulü tractatü. Actulü presentű va fi rati- 

fiatü şi ratificaţiunile vorü fi schimbate íntr’unü 

intsrvalü de 15 ŝ u ŞÎ ma* curéndű décá
se va puté.“

Temerile, ce le-amö esprimatü ín numérulü 

de Vineri în privinţa slabelorü garanţii ce le 

oferă acéstá pace pentru liniştea orientului, suntü 

împărtăşite şi de foile mari străine. „Toţi trei 

delegaţii conferinţei de pace —  scrie „Neue 

Fréie Presse“ —  vorü fi convinşi ei înşişi, căi 

nu potü fi mândri pe opera lorű... Dintre tóté 

gravaminele ce le*a accentuatü Sérbia în decla

rarea ei de résboiu nici una nu se resolvâ prin 
tractatulü de pace... In acestü tractatü nu se 

prescrie nici mácarü demobilisarea. Acésta este

o mare eróre a tractatului. Póte că temerea 

de-o ruină financiară sé înduplece pe améndoué 

ţfirî de a demobilisa, şi din Belgradü se anunţă 

că se şi facü pregătiri de demobilisare.... Acésta 

este singura cârjă pe care se póte răzima pacea 

scliilódá... Marile puteri suntü de vină, că pacea 

a eşitfl aşa de slabă şi nesatisfácétóre, ele s’au 
ámestecatü necurmatü în tractărî şi au legatü 

astfelü mânile părţilorfl contractante... Amesteculü 

puterilorü a fácutü, ca sé se încheiă prea cu- 

réndü o pace, ce pe nimeni nu-lü póte mulţumi, 

pe nimeni nu-lü va linişti“.

Pacea e încheiată, dér lucrulü de căpeteniă 

cestiunea unirei Bulgariei cu Rumelia încă e de

parte de a fi resolvată spre mulţămirea tuturorü. 

După scirile cele mai noué Turcia este gata a 

face cele mai mari concesiuni numai sé nu ca4ă 

convenţia ei cu Bulgaria. Ea a renunţată şi la 

punctulü privitorü la ajutorulü ce avea sé ilü dea 

Bulgaria în casü de résboiu. Dér anevoiă cre- 

demü că cu acésta se va mulţămi Rusia, căci su- 

pörarea ei işi are altü isvorü, nu e punctulü me- 

moratü din convenţiă, de care îi dóré aşa de 

multü capulü pe cei din Petersburg.
Rusia vede că popularitatea ei începe a 

scadé între Bulgari, pe cari şi i-a ínstrainatü 

nespusü de multü prin procederea ei dela revolu- 

ţiunea rumeliotă íncóce. Unulü din capii revo- 

luţiunei, d-lü Stoianoff, íntr’o scrisóre, ce a adre- 

sat’o unui amicü alü séu din Sofia, arată cátü 

de multü s’a schimbatü opiniunea societăţii culte 

din Bulgaria faţă cu Rusia, care şl-a rechiámatü 

oficerii séi din armata bulgară tocmai în mo

mentele cele mai critice. „S’a supératü Rusia,“

— <Jice elü —  „că n’au aşteptatfl Bulgarii sé 

se facă unirea după, cum s’a fácutü învoiala la 

Kremsier. Décá Bulgarii arü fi fácutü în Pe

tersburg cunoscuţii planulü lorü, Rusia ar fi or- 

donatü şi sfeştanii numai sé reuşâscă lovitura de 

Btatü.“
Bulgarii nu potü uita sfatulü ce l’a datü 

Rusia Turciei de a pune la regulă pe resvréti- 

torii Bulgari, nu potü uita ştergerea principelui 

lorü din listele oficerilorü ruşi, nu potü uita că 
Busia a insÍ8tatü pentru susţinerea tractatului 

din Berlin. Bulgarii bánuescü chiar, că însăşi 

pretinsa lorü protectóre ar fi índemnatü pe regele 

Milan sé náváléscá în Bulgaria, şi că décá acesta 

ar fi isbutitü sé între în Sofia, atunci numai de» 
cátü s’ar fi ridicatü Rusia şi ar fi strigatü; „0- 

presce-te, eu am vérsatü aci sânge, eu vréu sé 

facü bine!“
Bulgarii —  4*ce Stoianoff —  se temü multü 

Cft planulü Rusiei este a urcá pe principele Mun- 

tenegrului pe tronulü Bulgariei, se temü de pre-

fecţii şi poliţaii ruşi, se ternii să nu li se înlocu

iască constituţia cu despotismul ă rusesc ii şi cu 

cnutulii. De aceea Bulgarii caută să se sc6tă 

cu ori ce chipă de sub aripele protect6re ale 
Rusiei.

Acesta e isvorulă marei supărări a Rusiei, 

precum ne asigură şi Stoianoff, 6ră nu convenţia 
turco-bulgarâ.

Cu părere de fréu ne vedemü constrânşi a sista 

publicarea interpelării d-lui M  Kogâlniceanu In causa 

espulsaţilorfl ardeleni, Ea a apárutü cu o mulţime de 

greşeli în „Monitorulü oficialü/ pe cari le-a rectificatü 

d-lü Kogâlniceanu, ceréndü sé i se publice discursulü a 

doua oră în „Monitorü.« Vomü continuă dér cu repro

ducerea îndată ce vomü primi discursulü índreptatü, 

încă în numérulü trecujü voiamü sé facemü observarea, 

că unele date suntü greşite, de pildă unde era vorba 

de résboiulü Austriei cu Italia, ş. a.

Broşară d-lui Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. 

Iita X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

(Urmare.)

CruţO pe iubi tul ü cet itorü, care a gásitü pănă acum 

vrednice de cetitü aceste réndurl, d’ai espune mai pe 

largü nepotrivirea acestei proceduri de maghiarisare. Ea 

nu e unü mijlocü de resolvare. Singurulű mijlocii este 

acea politică, căreia i s’a daţii espresiune în legea de na

ţionalitate esistentâ. Dér nu e destulű, ca acestü articulű 

de lege sé stea în cărţile nóstre de legi ca o binecuvân

tare scrisă, ci trebue tn fine se se şi esecute conscienciosu 

şi se se mânueze în spiritulű séu. Şi décá mai póte ü 

ceva tn restanţă, cum dice Kossuth, din ceea ce au ne- 

voiâ naţionalităţile, fără sé fiă în paguba unităţii statu

lui, atună trebue lărgită, întregită acéstá lege.

O protestare publică în contra acestei legi mai că 

n’am cetitü undeva, cu atátü mai puţinfl sé fi autjitü, 

dér în cercuri private se póte auq[i la fiecare pasü con

damnarea ei. Esagerate se numescü concesiunile cu- 

piinse în ea, (Jicü, că e unü nonsens esistenţa peste totü 

a unei astfelü de legi deosebite. Negreşitfi, cine ar vrea 

sé nege, că ar fi mai bine, décá amü puté trăi fără ast

felü de legi, dér décá odată esistă o situaţiune ce nu se 

schimbă atunci, nu póte fi vorba decátü de resolvarea 

greutăţilorO în modü potrivitü şl prin o înţelâptă înţele

gere. Trebue sé lásámü la o parte oftatulü asupra si- 

tuaţiunei. E grea situaţiunea nóstrá, dér sé fimü drepţi 

şi sé recunóscemü, că naţionalităţile au o posiţiune încâ 

şi mai grea în acéstá patriă. Nu încape nici o îndoială 

asupra supremaţiei némului maghiară, asupra superiori

tăţii sale istorice, economice, culturale şi esistă de faptü 

în viaţa de statü şi în societate. Ei bine, acesta’i unü 

avantagiu colosalü şi la acesta trebue sé renunţe cele

lalte naţionalităţi, ele trebue sé se lipséseá de tóté avan- 

tagiele, ce le ofere supremaţia istorică şi socială a unei 

naţionalităţi; ele trebue sé se mulţănrâscă cu consciinţa, 

că în afară de acéstá patriă esistă o altă ţâră, în care 

naţionalitatea şi limba lorü e cea domnitóre, pe când aci 

ele trebue sé se mutyáméscá cu aceea, că ele suntü asi 

gurate de contopire, de apésare şi de împedecarea pro

gresului în spiritulű propriului lorü geniu. De sceea sé 

nu ne mirámü, décá íntélnimü urmele nemulţămirei, căci 

resemnarea este în adevérü greu lucru. S8 ne punemü 

pe noi înşine în posiţiunea lorü şi sé nu uitămtt aver- 

tismentulü ab amicis justa sunt petenda, sé nu ceremü 

dela amicii noştri nimicü nedreptü.

Ce nevoiă avemü sé íngustámü garanţiele, ce după 

legea esistenţă suntü în posesiunea naţionalităţilor ? Sé 

fiă óre puterea de viăţă atátü de mică în noi, încâtil cu 

tóté avantagiele nóstre trebue sé ne tememü, că vomü 

fi strîmtoraţî din posiţiunea nóstrá ? Avemü noroculü, că 

némulü nostru posede celü puţinO atâta valóre morală, 

atâta putere de desvoltare, ca oricare altü némü de po- 

porü, cu care provedinţa ne-a destinatü la conveţuirea 

comună. Amü fi destulü de bărbaţi sé ne susţinemtt în 

mijloculü lorü, chiar şi în casulü, când n’amü fi în pose

siunea tuturorü acelorü avantage, care asigură némului 

nostru în acéstá patriă o posiţiune preferită.

Legea de naţionalitate trebue, <Jicü, sé se esecute 

punctualü şi în acéstá privinţă naţionalităţile au o gră

madă de plângeri. In ce constau aceste plângeri, Intru 

câtü suntü întemeiate —  cine le-ar puté numërâ, dovedi 

séu întări netemeinicia lorü. Faptü e, că de atunci ln- 

cóce s’au creatü mai multe legi, ce stau în contrazicere 

principială cu legea din 186 3, aşa anume legea deja de 

mai multe ori amintită asupra instrucţiunei generale a 

limbei maghiare în scólele poporale, şi mai multe dispo- 

siţiunl ale legii scólelorü medii. E faptü, că încă tottt 

se susţine şi esistă marea nedreptate ce zaoe în mărgi

nirea cercurilorü electorale ardelene. Partea cea mai 

mare a plângerilorü se ridică cu tóté astea asupra dis- 

posiţiunilorfl guvernului şi asupra procederii şi purtării 

guvernului şi autorităţilor.

Statulü şi cu deosebire guvernulü ar trebui sé se 

pună pe basa neutralităţii între naţionalităţile ce se cértâ ; 

elü arü trebui sé facă sé înţetâgă autorităţile de tottt 

felulü, că nu potü câştiga favórea lui, décá sé pórtá cu 

hiperzelü séu cu parţialitate. Guvernulü lui Tisza s’a 

adusü, în cestiunea naţionalităţilor, într’o situaţiune 

straniă: partida lui vreă sé atribue lui Tisza ca unulü 

din meritele principale aceea, că elü ţine naţionalităţile 

în frêu ; oposiţiunea, mai alesü cea moderată, îltt învino- 

văţesce, că elü nu se pricepe a-le înfrêna şi că faţă eu 

ele nu aduce cum se cuvine la valóre mijlócele ce-i stau 

la disposiţiune statului. Naţionalităţile ârăşi inundézá cu 

plângerile. De aceea eu socotescü, că lui Tisza îi lip- 

sesce peste totü unü principiu neclintitü asupra poli

ticei, ce are s'o urmeze faţă cu naţionalităţile, numai 

unü lucru e sigurü, că elü nu póte résista curentului 

ce s’a ivitü în timpulü mai nou şi că nu cutézà se résisté. 

Atâta prevedere are elü, că nu se lasă a fi însuşi îm- 

pinsü la esagerărl, dér a se opune direcţiunei ivite, nu 

îndrăsnesce. Legile mai adeseori amintite de mine tre

bue sé se scrie tocmai în contulü lui, de órece elü scie, 

că póte liberü dispune asupra maiorităţii sale în legis- 

laţiune, afară numai décâ magnaţii se arată índérétniej 

la una séu altă specialitate. Sé póte că iniţiativa nu 

vine dela elő, ci dela d. Trefort, noi scimü peste tottt, 

că idei nu obiclnuescü a proveni dela Tisza, dér firesce 

că proiectulü a venitü pe tapetü cu încuviinţarea lui şj 

cu primirea lui a păşitfi hotârîtü pe calea maghiarisării. 

De altmintrelea de multü a desbátutü elü cu o deosebită 

pasiune în polemicele sale dietale cu oratorii naţionali- 

tăţilorfl, d. e. cu Polit; niciodată elü n’a negligeatü a 

replica oratorilorü naţionalităţilor chiar şi atunci, când 

mai că n’au^ise nimenea espectorările lorü, şi în aceste 

polemice elő totdéuna a împrăştiattt cu abundanţă sus- 

picionarea în contra naţionalităţilor. Aceste discursuri 

nu puţinfi au contribuitü la nascerea curentului de 

acum. ____________ (Va urmă.)

Dámü locü următorului apelü, ce ni’lü tri
mite d-lü preşedinte alü comitetului centraiü 

electoralü din Sibiiu:

Cătră alegétorii români din Transilvania 

şi Ungaria.

Pregătirile pentru asecurarea dreptului electoralii 

se facü şi în statulü Ungariei cu mai multü de unü antt 

înainte de împlinirea periodului parlamentarü; érá revi- 

siunea şi respective rectificarea séu coregerea listelortt 

electorale se face în fiăcare anü.

In prevederea alegárilorü viitóre parlamentare co

mitetele celorlalte partide politice din ţ#râ s;au şi adre- 

satü cătră partisanii lorü cu proclamaţiunl şi cerculare 

motivate, în cari le tragü înainte de tóté luarea ami úté 

la împrejurarea, că conformü §-lui 8 din legea electorală 

art XXXIII din 1874 censulü flăcărui alegétorü se con

stată în listele electorale după venitulű şi contribuţiunea 

ce va fi plátitü fiăcare cu unü anü mai înainte; érá în 

urmarea altorü mésurí posterióre toţi locuitorii câţi nu 

vorü fi plátitü de esemplu restanţa de contribuţiuni di

recte din anulü trecutü 1885 pănă în 15 Aprile n. 

1886 îşi perdü dreptulü de alegere în periodultt ur- 

mátorü.

Subscrisulü comitetü îşi ţine de a sa datorinţă pa*- 

triotică a reflecta şi pe alegétorii români la împrejură
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rile süsü atinse şi ai îndemna, ca cei cari au rëmasü 

în restanţă cu contribuţiunea din 1885, së o reguleze 

nesmintiţii pănă în 4>ua numită, adecă 16 Apriie nou a. c.

Totü odată este invitatü fiă care alegëtorù şi în 

generalü fiăcare contribuentü, cetăţăna alü statului, ca 

atâtü în tabelele de contribuţiunî câtô şi în listele elec

torali numele şi connumele, adecă numele din boteza şi 

celálaltü nume de familiă së fiă scrisü şi trecuta din li

teră în literă intocmai precum se află în matriculele pa- 

rochiei în care a fostü botezatü fiăcare; së nu sufere 

nicï unulü schimbări şi schimosirî în numele ce pórtá, 

să'şl spună toţi încă şi adevërata etate (:vrêsta:) după 

ani, pentru ca së nu se mai vé(Jà casurï nenumërate, de 

cari s’au vë4utü pănăf, acum, că din causa numelui 

scrisü rëu séu falsificata cu totula, àlegëtorî numeroşi 

au fostü respinşi în momentele alegerei, érá in alte ca

şuri din nesciinţa vrêstei au fostü chiămaţl la urnă 

ómen! morţi, cari decă ar mai trăi ar fi trecuţi de 100 

şi mai bine de ani, eră alţi locuitori, cari din întâmplare 

pórtá acelaşi nume şi connume, se află şi în etatea cea 

mai bună de câte 30— 40 de anï, au fostü daţi la o 

parte. Neregularităţl de acestea se întâmplă mai vêrtoaü 

în comune de acelea, carî deşi au locuitori dela 600 

pănă la o miie de suflete, dérà nume de familii abia vei 

afla în comuna întrégà câte 10 pănă la 20. Peste tota 
este prea de recomandata, ca locuitorii së ţină de aici 

încolo multa mai strinsa la numele şi connumele lora, 
trecute în matriculele botezaţi lor a, nu numai din puncta 

de vedere ala legei electorale, ci şi din alte cause de 

cea mai^mare importanţă, din care se nască adesea pro

cese fórte periculóse pentru familii, care le costă odichna 

sufletéscá, averea, uneori chiara şi onórea.

Intru altele Comitetele alese de cătră conferinţele 

electorale dela 1881 încoce, n’au lipsita a învita mai de 

multe ori prin cereulare tipărite pe alegëtorï preste tota, 

şi în speciala pe membrii cluburilora din cercurile elec

torali, ca së nu’şi pregete a controla de aprópe listele 

de câte ori se espuna acelea spre vedere pe câte 8 4ile 

în localele municipiilora, precum şi a reclama în casa 

de lipsă atâta în numele lora, câta şi în numele altora 

alegëtorï, décá ara afla că li se face nedreptate prin 

omitere din liste, prin schimosirea nutnelora, séu în 

ori care altü moda, érá apoi celü puţina despre caşuri 

mai strigâtôre së informeze pe comitetü.

Aceeaşi invitare onorabilă li se face şi cu aceasta 

ocasiune şi li se cerü informaţiunî pe câta se póte de 

exacte.

Së nu sufere nici unü Româna cetăţâna de stata 

a fi sedusü prin cunoscutele parole efemere de activitate 

şi pasivitate parlamentară, ori-când este vorba de drep- 

tulü celü mai preţiosfi ala omului. Pariamentarismula 

este o instituţiune omenéscâ, cu care se facă esperimente 

în staturile continentale ale Europei abia de o sută de 

ani incóce. Dreptula electorala este data ómenilora cu 

mintea íntrégá dela Dumnedeu, érá nu dela ómen! ; aceş

tia sciu numai só márginéscá, së violeze drepturi, érá 

nu së le dea. Aplicarea practică a drepturilorü politice 

are së depindă dela învoiala liberă a ómenilora după 

legi adoptate de toţi.

Dérá dreptula de alegere ala cetăţenilorfi unui stata 

nu e destinata a’la folosi cineva numai faţă cu una corpa 

legislativa, ci elü are valóre eminentă în multe alte ra

porturi ale individului, atâtü în viéta privată, începènda 

dela alegerea profesiunei dupë care voima së trăima, séu 

dela alegerea soţului în căsătoriă, câta şi în viâţa civilă, 

comunală, municipală, încă şi în cea bisericéscá.

Dérá şi faţă cu alegerile parlamentare nici unü Ro-

mâna din statulü acesta nu a înţelesO niciodată, că abs

tinenţa Ardelenilorü are să fiă absolută şi permanentă, 

ci s’a 4isü purü şi simplu, că legea electorală aplicată 

la cetăţenii din Transilvania nu sufere pe alegătorii ro

mâni să se apropie de urna electorală, érá pre câta arü 

suferi ici, colo legea, îi împedecă mijlócele de corupţiune re

cunoscută şi adeverită de atâtea ori chiar şi în desbaterile 

dietei unguresc!; séu décá nu;i împedecă dela urnă, îi 

degrada la stare de unelte órbe, prin care se compromite 

dreptula şi demnitatea omenéscá, dându-se poporului o 

edueaţiune politică din cele mai periculóse, care mai cu- 

réndü séu mai târ4iu póte să aibă urmări fórte triste 

pentru popora.

Aşadâră să ţinema toţi cu ambele braţe la drep

tula nostru electorala pentru orice casa şi între tóté 

împregiurările să ni’lü avema în evidenţă, pe atâta, pe 

câta este ela mărginită atâta prin legea dela 1848, câta 
şi mai de aprópe prin art. de lege ung. XXXIII din a. 

1874 şi art. VI din 1875; érá pentru ca să ne convin* 

gema din nou despre diferenţa cu totula abnormă, care 

esiste despre o parte între articlii de lege aplicaţi la Un

garia şi între cei ce apasă asupra Transilvaniei, eră des

pre alta între acéstá lege complicată fórte şi între cea 

austriacă ikGislaithana) multa mai limpede, să nu-şl pre

gete nimeni a mai citi cu tótá luarea aminte încai primii 

16 §§. din legea electorală 33 dela 1874 însă aşa, ca 

să’i combine cu legea electorală II transilvană din 1848, 

pe care o susţine cea din Ungaria în §§-ii săi cei mai 

asupritori.

Datu-sa în Sibiiu la 5 Martie st. n. 1886.

Comitetulü centralű alü 'partidei alegetoriloru români.

Aiurările Academiei unguresc!.

In şedinţa dela 4 Martie a Academiei ma

ghiare din Budapesta, Paulü H u n f a l v y  ace- 

titü unü studiu alü séu, relativü la istoria Româ- / * 
nilorü. Etă ce scrie „Egyetértés“ dela 5 Martie 

despre conferenţa lui Hunfalvy:

Falsificare, mărire şi închipuire: acestea caracte- 

risézá istoriografia mai nouă a Rumunilorü. Prima si* 

linţă e a dovedi, că şi după disoluţiunea imperiului 

romana în Transilvania şi dincolo de Dunăre s’a mai 

continuatü vieţa romană şi că invasiunea maghiară a 

sfărîmata în picióre viaţa valachă; că chiar şi după ve

nirea Maghiarilorü au domnita aici domni valachi cu 

putere mai mare séu mai restrânsă şi că aparţinerea 

Transilvaniei sub regii maghiari în cea mai mare parte 

e numai o ficţiune. Firma convingere a lui Hunfalvy 

este, că Rumunii numai după venirea Maghiarilora au 

începută a înainta spre norda din peninsula balcanică, 

că Maghiarii în aceste locuri au găsită numai popora 

slava —  precum dovedesca şi numirile satelorü, în care 

Rumunii pretindü a apáré ca vechi locuitori.

Astă4î a desvoltatü Hunfalvy »Originea Craiovei.“ 

Istoriografia rumună şi în Craiova aş04ă una puternica 

domnitorü valachă, celü puţină pe Bănuia din Craiova, 

cu care a fosta în alianţă »Fekete Rudolf" (Radu Negru) 

când a năvălită în Făgăraştt. Hunfalvy citézá tóté da

tele Rumunilorü. Craiova e cuvéntü slava, din Kral 

(craiu). N ’a putută să fiă cuibula unei veche puteri ru- 

mune. Nu se scie, că cine a íntemeiatü Craiova, una 

rege maghiara séu una rege cumanü? Atâta însă să 

scie, că n’au întemeiată Rumunii. A mai arătata Hun

falvy una catechisma valachă, care a apăruta ántéia oră 

la 1642 sub editura lui Râkoczy. Acesta catechisma nu 

e decátü estrasula catechismului Heidelbergianü potrivita

F O I L E T O N U . 

Din viâţa Rouiânilortl-mimteni.

Multe din damele resfăţate dela oraşa, pe lângă tótá 

cultura şi variele lora cunoscinţe, arü veni în mare per- 

plesitate, décá ar fi să represinte odată şi numai pentru 

unü scurta timpü pe una din surorile lorü, cari locuescü 

retrase în munţi în sérácációsele lora colibl.

Femeile Românilora munteni săraci trebuesca în- 

tr’adevérü să facă tóté şi să pricépá tóté, pentru ca să-şi 

facă plăcută mica economiă de casă. Ele nu trebuescü 

numai să tngrijéscá copiii, adeseori numeroşi, să férbá şi 

să spele, ci să scie şi tórce şi ţese, ca să facă pentru 

sine şi pentru familii îmbrăcămintea de lipsă. Ele tre

buescü adese-orf să mărgă mai multe óre cu dásagii lorü 

de lână pe umeri, pentru ca să ducă la oraşulâ depăr

tata untü sleitü séu coşuri cu ouă. De totü fără bani 

nu se póte ţinâ firesce nici chiarü cea mai mică şi cea 

mai modestă economiă casnică.

In munţi (ba şi pe şesa! Red.) este tréba bărba- 

ţilorfl, ca să cládéscá simpla casă de lemnü, şi femeile 

au apoi să o îmfrumseţeze pe dinăuntru şi pe din afară. 

Crepăturile bárnelorü şi găurile (deschi4ăturile) dintre ele 

nu potü rémáné neumplute, pentru aceea aduce gázdóia

lutü grasü şi cleiosü, pe care-lü calcă (frământă) cu pi- 

ciórele şi-la isbesce prin crepăturl şi deschi4ăturî, nete- 

4indu-lü apoi cu mânile. Dacă ea locuesce aprópe de 

drumulü de ţ0ră, atunci este mai uşora pentru densa. Ea 

adună cu lopata tina (noroiula) cea négrá, care se află 

în abundanţă pe druma, séu pe uliţă, o dâ lângă părete 

şi o nete4esce cu mânile şi cu lopata. Unde femeile au 

una simţa de frumseţă mai desvoltata, acolo ele nu se 

mulţămesca cu simpla lipire cu Iuta. Pentru aceea ele, 

când li se dă ocasiune, i-au spoitorula celü cu códa lungă, 

îla ínmóiá într’una ciubărela (hărdăiaştt) cu varü şi spo- 

escü casa frumosa, ba ele zugrávescü lemnele (stâlpii) 

ferestrelor5 cu vênétü frumosa, apoi facă pe dedesuptü

o dungă galbină şi în fine chiarü puncte roşii pe păreţi, 

aşa încâtü întregulü capătă o faţă fórte vióiá.

A pune drugurf de fera la ferestri pe dinafară, pre

cum le place unora cetăţeni bănuelnicl a face, nu se 

obicïnuesce aici în munţi. Póte că şi sciu hoţii, că aici 

nu este nimica de furata. Pentru aceea suntü neşte 

lemne crepate subţire, puse înaintea ferestrilorü.

Proprietarulü acopere casa cu şindile lungi de tre 

urme (şiţe) de bradü séu de fagü şi le prinde cu cuiă 

sdravene totü de lemnü. De sine se înţelege, că uitân- 

du-se omulü de din năuntru póte număra tóté stelele pe ■ 

cera. Dér X3e-i pasă lui de asta? Pentru că şi aşa nu 

plouă totü mereu şi fumula celü supërâtora află loca mai

cu spiritulü bisericei orientale. Pănă la Ínceputulü se* 

cuiului XVII, biserica orientală n’a avutü nici unü cate- 

chismü şi religiune mai formulată. Cela dînteiu s'a 

tipărită în Geneva (Genf) la 1629. Acesta a fosta ca- 

techismulü patriarchului din Constantinopole, care a datü 

espresiune vederilorü desbinátóre din biserica orientală. 

Acestui catechismü a voitü să-i prevină Rákóczy, ţipă* 

rinda catechismula său poporului rumunesca. Ca pre 

unü monumenta alü istoriei limbei rumune, Academia 

din Bucuresci Ta tipărită din nou.«

Hunsdorfer scie cânta de minune pe córda ma

ghiară, apoi, vorba Ţiganului, s’o potrivi ori nu 

s’o potrivi; destulă că elü are nevoie de luléua 

maghiară. Tótá sciinţa istorică a lui Hunfalvy e

o platitudine fără séménü.

SOIRILE PILEI.
»Ellenzék« scrie cu privire la studenţii români şi 

Sasi din Braşova urmátórele: »Cu totă ordinaţiunea mi

nisterului de interne, studenta valachî si sasî din Br&’ 9 »

şovă mai pórtá încă chipiele decorate cu colori săsescl şi 

valache, brâurile şi panglicele lora tricolore. Acésta în 

sine n’are nici o însemnătate, pănă la una loeü n’are 

nici o tendenţă, dér aceşti dieci (studenţi) acum tocmai 

pentru că s’au opritü pórtá aceste tricolore. Răspun

derea cade asupra căpitanului oraşului şi pe lăngă ne- 

gligearea datorinţei sale, să-şî mai aducă aminte, că 

dintre miile de năcasuri ale patriei nóstre, nu este cea 

de pe urmă cestiunea naţionalităţilora. Acéstá ces* 

tiune mereu ne urmăresce şi în vi0ţa politică şi în viâţa 

socială. Acum încă nu e spre paguba nimenui, dér 

când lásámü, ca simţula naţionala să se manifeste şi la 

aceşti flăcăi, ce va fi mai târ4iu cu cestiunea naţio

nală, când aceşti flăcăi vorü fi bărbaţi? »Kulturegyle* 

tule“, împlinesce-ţî datorinţa!* —  Trénca flénca mere 

acre.

— x—

Funcţionaruia de poştă Ignaz Kiss a fosta con

damnată de tribunaluia din Steinamanger pentru defraur 

dare la 2 ani carceră şi 3 ani perdere a oficiului.

— x—  i

Impărţitorula de scrisori Ştefan Palugyay dela ofi- 

ciula poştala din Pesta a fosta condamnată la 1 and 

carceră, pentru că a defraudatü suma de 625 îl. sosiţi 

cu ramburse.
— x—

Sub titlula de »Oláh izgatások« (.Agitaţiuni valachi) 

»Egyetértés« scrie urmátórele: „Agitatorii valachi faed 

totula pentru terorisarea unora Valachi patrioţi. »Gazeta“ 

a începută o adevărată góná contra unora bravi cetă

ţeni valachî. Décá vr’una Valachă patriota se înscrie ca 

membru la »Kultur-egylet* séu se presentă la vr’unü 

bala „Kulturegyletista1*, 4iarele valache îndată îla insultă 

cu vorbele cele mai neruşinate. „Gazeta“ are o colóní 

separată pentru acesta terorismü. Şi acestü 4iftrö Pro" 

pagă între cetitorii săi, că Kossuth e irredentistü ma* 

ghiarü, ér Deák Ferenz e una renegata valachă mace- 

donéna.“ —  Nu credema, că impertinenţa foilora ungu« 

rései póte fi întrecută de vre unü 4iarü din lume. Noi 

încă n’amü mersü pănă a ne lega de costumele naţio

nale ale vre-unei naţiuni. Leeţiă de patriotismü nu ne 

trebue dela Maghiari, înţelâgă odată impertinentele foi 

unguresc!

— 0—

Cu privire la furtulü din Vîlcoiu ni se mai comu

nică din Roşia-montanâ, că nici cassarula, nici păzito-

buna de a eşi afară. Pe aicea nu obicînueşce nimenea 

a coperi casa cu paie, căci de unde să-şî ia paiele, fiind 

câmpurile departe de mai multe milurl. Cu partea es- 

ternă ama li isprăvita, acuma să vedemü, cum stă cu 

interiorulü casei?

Uşa casei se află totdéuna la mijloca. Intrândfl 

suntema siliţi să ridicăma piciórele tare susa, căci pra- 

gula uşei, care este aşa de înalta, pe câta este talpa ca

sei de grósá, adeseori şi de două urme, ceea ce servesce 

spre a opri pe visitatorii, pe cari nu doresca a’i vedéin 

casă, de esemplu vaci, porci şi găini.

La drépta este o odăiţă şi la stânga o alta, numiţi 

celara. Faţa casei (podéla) este pretutindenea bătută ca 

Iuta, fiindcă scândurile sunta tare scumpe. Mobilatura 

(mobiliarula) este simplă şi mai totü aceeaşi la bogaţi şi 

la săraci. Nişte lă<Jl văpsite pestriţa, precum se fabrică 

în Braşova cu miile, stau pe lângă păreţi împrejură şi 

servesca pentru a ţină într’ânsele avuţia mai preţi0să a 

locuitorilora casei. Aceste lă4i servesca totü-deodatá şi 

de laviţe (bănci) pentru şezuta, fiindcă scaune numai în 

puţine case se află; ba ele se folosesca şi la dormitö, 

c’eórece adevăratele paturi sunta mai numai ca obiecte 

de paradă, şi de multe ori dórme íntréga familiă pe josü 

lângă pata, fără să foloséscá patulü şi perinele cele gră

mădite pe elü pănă süsü.



Kr. 45. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.
ilO n’a fosta omorîta de gl6nţele hoţilorO. Cassarulü 

t foslü sângeratü puţina la una piciora.

— x—

Tribunalul ü din Timişâra a condamnatü la môrte 

prin spêmjurâtôre pe Moriz Fleischmann, brutara în Li- 

pova, care şî-a omorîta soţia şi pe o nepôtâ a s8. Uci- 

gaşulO, care la pronunţarea sentinţei n’a simţită nicî o 

emoţiune şi s’a purtata obraznica, a apelata.

— x—

Cn cea mai mare stricteţă procédé Rusia la rusi- 

ficarea provinciilora baltice şi la propagarea credinţei 

ortodoxe. De curênda s’a proiectata să se facă esproprierî 

în acele provincii pentru construirea de bisericî orto

doxe şi scôle. Asta-i, paremi-se, unü rëspunsa la pro- 

iectulù Prusiei d’a germanisa provinciile ostice.

Conferinţa din Bucurescî.

Citimü în „Correspondance de Vienne:“

Una statistica a înregistrata căuşele, cari au împe- 

decata pănă acum mersula Conferinţelora păcei dela 

Bucurescî. Êcà ce ni se scrie:

Delà 1 Februariu, data în care Conferinţa de pace 

a începută së se intrunéscá oficiala, delegaţii au fosta 

Impedecaţî de 12 orî d’a ţinâ şedinţă. Écâ motivele:

Madjid-Paşa are guturai.

D. Mijatovicî aşt0ptă una plică recomêndata dela 

Belgrada.

D. Gheşoff nu se simte destula de bine.

Temperatura sălei şedinţelora este prea frigurósá.

Madjid-Paşa ’şî-a uitata instrucţiunile.

D. Mijatovicî aştâptă o telegramă cifrată.

Temperatura sălei şedinţelora este prea caldă.

D. Gheşoff n’a dormita totă nóptea.

Câte-şî trei delegaţi au durere de capü.
Madjid-Paşa şî-a primita instrucţiunile, dér açtéptâ

p’o dómná.
Pe d. Mijatovicî îla dóré capula.

Madjid-Paşa şî-a stricata stomacula, din causă că 

a mâncata prea multă dulcâţă de trandafiri.

Décá aţî ţin0 acum séma şi de sărbători, nu vë 

yeţî mira câtuşi de puţina pentru ce pacea s’a încheiata 

atátü de târziu.

Fâgâraşu 4 Martie 1886  w.

Era sé trécá carnevalula anului acestuia fără pe

trecere románéscá în Făgăraşa —  centrula unui comitata 

curatü românesca —  când étá că pe neaşteptate frun
taşii români sé inţelega şi arangează şi în anula acesta

o petrecere în favorula scólei române din Făgăraşa.
/ Ga petrecerea sé fiă câta sé póte de variată, co* 

mitetula aranjatora s’a îngrijită ca în timpulü pauşei sé 

se esecute de 12 tineri în costume naţionale şi jocurile 

istorice „Căluşarulă“ şi „Bătuta.“ Abia trecuse opta óre 
şi publicula sosea din tóté părţile. La£9 óre sala cea 

mare de joca era frumosa împopulată. Jocuia s’a înce

pută cu „Hora“ dela care nu-ţî puteai lua ochii de dra- 
gulfl frumseţei ei. O cunună bogata împodobită de dómne 

şi domniş6re costumate în diferite porturi naţionale ro- 

măneseî, între carî amintesca: portula sélisteana, portula 
de pe la Rucărula României, portula moldovenesca, por- 

tulű ardelenescü etc.
In decursula pausei doispre4ece tineri, cu vétavulü 

treispre4ece, în costume naţionale sé presentară publicu
lui cu păşî siguri în sunetuia marşului lui Mihai, pentru a 

esecuta jocurile istorice „Căluşarulă“ şi „Bătuta.“ Insé 
unü momenta de aşteptare şi numérosula publica erupse 

In aplause frenetice, vé4ánda ceata celora doispre4ece. 
Unulü ca unuia, opincaţî, cu zurgălae Ia pieióre şi cu 

căciulî cu pene de curcana pe capü. S’a jucata mai 

întâia „Căluşerula“ şi apoi „Bătuta“ într’una moda

0 plăcere deosebită a femeilora române dela ţâră 

este de a avé multe óle de pământa. Pe acestea le a- 

«aţă în odaiă de cuiera, séu spélate frumosa le puna în 

vârfurile parilora dela garda, din curte de lângă casă. 

Cftnd deterămă cea dintâ»u visită acestora munţi, de de

parte era mai sé credema a vedé capete de ómení osîn- 

diţî trase în pari, deórece, dupé cum este cunoscuta, 

anume în Turcia se 4ice> c& esistă acesta moda de dis- 

tincţiune pentru criminalişti. Fiă odaea câta de mică, 

locuitorii casei câta de sérmanl, totuşi ve4I acăţată la

l locuia de frunte o icóná a Sfântului Nicolae, séu a Ar-

I ehanghelului Mihaila, care omórá bălaurula, séu icóna 

altui Sfântfl. înaintea icónei, atârnată de trei lănţiş0re 

supţiri de cositora o candelă prov04ută în tótá bună 

vremea cu unta-de-lemna, care candelă ínsé numai Ia 

$ile deosebite mart se aprinde. La întrare şi la eşire 

îşi face fiecare credinciosa ala bisericei orientale rugă

ciunea sa înaintea acestei icóne sfinte. Şi Românii mun

teni, carî locuesca singuratici, ţina cu credinţă la dog

mele bisericei lora şi ţina strínsü la aceste sérbátorl.

I La sérbátorl mari ei perigrinézá adeseori miluri întregi, 

| pentru ca sé pótá visita o biserică. 

î '
(Va urma).

âsemplara şi aşa de plăcuta în câta la cererea publicului

o parte din figurile „Bătutei“ au trebuita să se repeteze.
Despre ordinea esemplară în care au decursă cele

lalte jocuri nu mai vorbesca, căci on6re bărbaţilora din 

comitetula aracgeatora încă aşa o regulă bună n’am vă- 

4uta. Venituia acestei petreceri după cum am înţelesa 
se urcă la 160 fl. v. a. O sumă îmbucurăt6re acâsta, 

din care substrăgându-să spesele remâne pentru sc6le 
una venita forte mulţămitora. Afară de inteligenta ro
mână şi de o parte însemnată dintre conlocuitorii Unguri 

şi Saşi din Făgăraş!, au participată mulţi inteligenţi ro
mâni preoţi învăţători şi notari din comitata şi alte părţi 

care împrejurare a ridicata val6rea petrecerei.

Unulu din cei de faţă.

Lugofiu, 3 Martie 1886.

Onorate D-le Redactorö! »Convenirea socială“ a 

Reuni unei române de lectură din loca, împreunată cu 

disertaţiuni, declamaţiuni şi cântare, şi anunciată în co- 

lónele preţuitei »Gazete* pe séra 4ilei de 20 1. tr., din 

cause neprevé4ute fiinda amânată, s’a hotărâta a se 

ţină în 5 1. c.

Cu ordinaţiunea comitelui suprema ala comitatului 

Caraşă-Severina de dto 17 Faura Nr. 99 pe 4iua de 6 

1. c. s’au conchemata membrii comitatensî la o adunare 

municipală estra-ordinară, cu scopa de a împărţi lucrula 

publica, spre a stabili bugetuia drumurilora-pe an. 1886 

precum şi spre resolvirea altora cause de urgenţă.

Afacerea [pictorului Basiliu Hoşda cu tabloula 

„Andrei Mureşanu« a mai avuta o codiţă. După ce 

atunci, amintitulü d-nü pictora a fosta achitata din par

tea puternicilora 4‘lei de presupusa crimă de înaltă tra- 

dare contra statului şi agitare între diferitele naţionali

tăţi conlocuitóre, a fosta de nou trasa în judecată pentru 

purtarea predicatului nobilitarü: »de Moisei.« —  Dér 

după ce cu ocasiunea pertractărei dela 27 a. 1. tr. marii 

patrioţi s’au convinsa, că şi una Româna póte fi »nem- 

nişa« —  cu tóté că nu portă atilă în spinare, pene în 

pălăriă şi pinteni în călcâiă —  cum pudore, vrânda-ne- 

vrânda, l’au achitata şi din acésta.

Urmările alegerilora dietali din véra anului 1884 

nici astă4i n’au încetată pe la noi, Şi adecă: Opinca- 

ruia româna Grigore IvanişI din Lugoşeia —  una sata 

învecinată Lugoşului —  după ce în virtutea legei şi în 

puterea dreptului séu de alegétora a voita libera a se 

folosi de votula séu şi nu s’a lăsata tîrîta la urna elec

torală de d-lü solgăbirâu pentru candidatula guvernului, 

solgábiréula învinovăţindu-ia de a fi agitatorü şi corteşa, 

şi ca sé terorisese şi pre alţi opincarl tota aşa de bravi, 

ca şi Grigore Ivanişi, Va detinutü închişii în Lugoşii 

5 dile. Ér după alegere a fosta trasa în cercetare de 

tribunalula reg. ung din Lugoşa, fiinda învinovăţită 

de a fi agitata, cu ocasiunea alegerei de deputata, contra 

statului, 4>cénda cătră consetenii séi: „Fraţilora, ţineţi 

cu mine, că acesta páménta şi ţieră este románéscá!“ 

apoi că ar fi pomenita mai sciu eu ce de „România.“ 

Tribunalula din Lugoşa, dechiarănda de culpabila pe 

amintitula opincara, l’a judecata la una ana ínchisóre 

şi 100 fl. bani; tabla regéscá a întărită sentinţa tribu

nalului din Lugoşa, ér acuma causa s’a apelata la 

„Curiae“ .

Ca nu cumva vestituia „Kultur-egylet* din Cluşiu 

sé aibă ansă de a se plânge contra impintenaţilord din 

Lugoşa, că nu-sa buni patrioţi, au înfiinţata şi ei, décá 

nu chiara o filială de-a Kulturegyletului, cela puţina

o „reuniune ungurâscă de cântări“ cu scopa, ca pe 

când în Ardeala făimosula „Kultur-egylet“ voesce şi din 

petri sé facă „talpra-magyari,“ după modeluia celora dela 

„Ellenzék“ , ei nisuesca a ínvéta sé cânte şi sé jóce 

„Csárdás“ , â la d-la „Bésán Mihályi“ , pe tótá făptura 

bănăţană şi în deosebi lugoşiană. Sunta şi câţiva Ro

mâni slabi de ângera, fricoşi şi mici la sufleta — şi toţi 

dintre diregătorii Comitatensî, —  cari au alergatü şi s’au 

făcut membri, şi încă activi, dér nu pota sé 4ica decâta ca: 

Dumne4eu sé-i ierte şi sé nu le scrie pécata, că nu sciu 

ce facă; şi apoi sé sperăma, că va sosi timpulü, când 

se va curăţi pădurea de uscături.

Prima Martie pentru a 3-a órá în anula acesta 

ne-a adusa érná în tótá puterea cuvântului, cu vénta, 

nea şi îngheţa.

Primiţi ş. a. —  borgovanulü —-

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

CONSTANTINOPOLtT, 8 Martie. —  O  notă 

a cabinetului turcescii primesce convenţia turco- 

bulgară modificată, acuma după ce punctulă pri

vitorii la alianţa ofensivă şi defensivă între Tur

cia şi Bulgaria a iostti eliminaţii. Cu demnitatea 

de guvernoră generală ală Rumeliei orientale va 

fi investiţii totd^una prinţulă Bulgariei

Statutulu organică pentru Rumelia orientală, 

care va fi supusă unei revisuiri în sînulă co-

misiunei turco-bulgare, se va aşterne marilorü 

puteri spre sancţiune.

înalta Pórtá stăruesce ca sé se intrunésc& 

din nou conferenţa puteriloră în Cons- 

tantinopolă.

VIENA, 8 Martie. —  (Scirea lui „Pester 

Lloyd.“) Dupăce în privinţa vamei pentru pe- 

troleu nu s’a pututü ajunge la nicî, o înţelegere,

trădările asupra padului între Ungaria fi Oislai- 

tana suntil întrerupte.

Interpelarea d-lui Kogălniceanu fi dieta ungară.

PESTA, 8 Martie, órele 4.15. —  In camera 

magnaţi lorü, d. Hunfálvy a interpelatü pe mi

nistru-preşedinte Tisz:a asupra aserţiunilorii d-lui 

Kogălniceanu în camera română, că —  precum 

(Jice elü —  principele Cuza a íncheiatü cu na

ţiunile ce locuescü dincóce de Carpaţi tractate, 

care i-arü fi permisü a esercita influinţă asupra 

naţionalităţi lorü. După ce d. Kogálnicénu a 

accentuatü, că guvernulü ungurescü asupresce 

pe Români şi că se cere imperiosü a interveni 

urgentă în interesulü poporului románü din ţă

rile ungare, interpelantulü íntrébá, décá are mi- 

ministru-preşedinte cunoscinţă de esistenţa unoră 

asemenea tractate, ce le-ar fi íncheiatü principele 

Cuza cu regimulü austriacü de atunci, şi décá 

d. ministru-preşedinte n’are cunoscinţă de acésta. 

este elü aplecatü a căuta în oficiulü de esterne 

tóté tractatele încheiate cu Cuza şi a-le presenta 

dietei ungare, fiindü acésta cu atátü mai nece

sară, cu cátü aserţiunile d-lui Kogălniceanu 

suntü de natură a produce iritaţiune între Ro

mânii din Transilvania.

Ministru-preşedinte Tisza răspunde, că tre

bue, fără a cerceta mai departe, sé declare de 

acúm categorică, că nu esistă nici cu România, 

nici cu principele Cuza, nici cu altcineva, vre- 

unü tractatü, care sé îndreptăţâscă pe cineva d'a 

se amesteca în afacerile interne ale Ungariei. 

(Strigăte de „Éljen“, réspunsulü se ia la cu

noscinţă.)

D I V E R S E .

Necrologti. —  Frideric Bdmches de Boor, cavalerii 

aia „Ordinului Leopoldina“ şi consiliarfi de curte re- 

gesca în pensiune, a răposata erl în etate de 81 ani In 

urma unei paralisii de creeri. înmormântarea s’a făcuta 

în cimitirula evangelicti conf. augsb.

Fiă’i ţărâna uş6ră!

*
* *

Untt copilti omorîta de ş6reci. —  Din Treviso, fa 

Italia, se scrie, că una copilă de o lună şi jumătate a 
fosta data de »Congregazione« de acolo în îngrijirea 

unoră ţărani din sătula apropiata Canezzano. îngrijitorii 
copilului, ţărani sărmani, aveau de lucru pe câmpâ şi 
lăsară copilulă acasă într’o şură şi dorminda liniştita în 

lâgănula sâu. In absenţa lora, copilulă fă atacată de 
şâreci, cari r6seră într’una moda îngrozitoră pe sârma- 

nula mititeia, fără ca sâ fi putută au4i cineva srigătele 
lui. Ţăranii aflară mai târ4iu copilulă cu totulă desfi

gurata şi acoperita de sânge, cu obrăjorii jumătate mân
caţi. O parte a nasului a fosta cu totula r6să, din 

bucile obrazului şi de pe frunte lipsâu numerâse bucăţi 

de carne. Mediculă ce se aduse repede nu pută decâtă 
să constate mCrtea copilului. Să ia esemplu mamele.

*
* •

Din istoria batistei. —  Introducerea batistelorfi a 

întâmpinată unele pedecl: a fosta ună timpfi, cftnd 

chiar şi cele mai fine Francese îşi dedeau aparenţa, c& 
nu cunosca acesta obiecta, care nu era permisa să se 

folosâscă într’o societate cuviinciâsă, căci chiar în scenele 

cele mai udate de lacrime nici una actora, nici o ac
triţă nu îndrâsnea a o întrebuinţa. Domnişdra Duchenois 

tu cea dintâiu, care a avuta curagiuia a purta pe scena 

francesă o batistă în mână, âr când piesa cerea să se 
pomenâscă de acâstă bucăţică condamnată »batistă«, 
Duchenois vorbea despre ea ca de o »fragedă ţâsătură*. 

Strigăte de consternaţiune răsunară, când câţiva ani mai 
târ4iu d. Vigne aduse pe >Othello« pe scenă şi cuvân- 

tula »batistă* fu esprimata fără sfială. Impărătâsa Iose- 
fina puse capătă acestei marghiolii (afectaţiă »pruderie*) 
Ea avea dinţi stricaţi şi’şi ţinea mai lotdâuna la gură o 

batistă brodată cu preţi6se dantele. Damele curţii ur
mară acestui înalta esemplu şi batista ocupă distinsultt 

locă între obiectele de toaletă a femeei.

Editora : lacobü Mnreşianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiann.



Nr. 45. GAZETA TRANSILVANIEI isi

Ounralft Ia bura* de ITteua

din 6 Martie st. n. 1886

Rentă de aurii 4 %
Rentă de h&rti& o °/0 
Imprumutuld căilorQ ferate

u n g are ..................... 155.25

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(8-a emisiune) . . . .  115.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 75 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

mişti . . . .

Bonuri cu d. de

104 â5 J Bonuri croato-slavone . . 104.50 
95,80 Despăgubire p. dijma de

vmfl ung. . . . . . .  100.75
Imprumutulti cu premiu

ung.............................. 121 60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 85.70 
Renta de arg. austr. . . 85.95 
Renta de aurii austr. . . 114 65 
Losurile din 1860 . . . 140 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ..................... 87.4—
Act. băncel de credita ung. 305.25 
Act. băncel de creditii austr. 297 90 
ArgintulG — . — Galbinl

j împărătesc!..............5.941/,
. . . 104.75 ; Napoleon-d’orî . . . 99.— 

sortare 104.75 i Mărci 100 împ. germ. . . 61.65
Bonuri rurale transilvane 104 75 [ Londra 10 Livres Sterlinge 125.90

Bursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 22 Fevruarie, st. v 1886.

Curup, vênH.

Renta română (5°0). . . 92 V. 93—

Renta rom. amort. (5% ) 95«L 96 V*
» convert. (6°/0) 881/* 897*

Impr. oraş. Buc. (20 fr.) 30— 32—

Credit fonc. rural (7°/0) 102V* 103—

* 55 >J (5°/o) • 85»/* 86—

» » urban (7% ) 98 Va 99—

* (6°/o) ' -- ---

» (5% ) . 82*/* 83*/.
Banca naţională a României 500 L e i--- --

Ac. de asig. Dacia-Rom. -- --

* * » Naţională --- ---

Aurü contra bilete de bancă 15 — 15V*
Bancnote austriace contra aurü. . 2.00— 2.02

C u rs u lu  pieţei B r a ş o v â
din 4 Martie st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.62 Vênd. 8.À

Argint românesc . . . . . . » 8.50 è 8.ö4

Napoleon-d’orî................ . . » 9.97 10.01

. . * 11.22 > 11.32

Imperiali....................... . . » 10.20 > 10.30

. . » 5.90 »

Scrisurile fonc. »Albinac . . » 100.— » 101.-
!
Ruble Rusesc!...............

s
. . » 123.— j» 124.-

I Discontultt . . . * 7— 10 %  pe anù-

A visü.
Aţe de cusutü pentru maşine, depănate pe rotiţe, lungimea firului 

275 metri, productü Austriacü, propria fabricaţiune a vestitei firme 

„Math. Salcher &  Söhne“ în Viena, apărate prin registrata marcă de „le

bede“ la c. r. tribunalulü pentru comerţtt în Viena, care concurăză alţi 

cu cualitatea supremă câtîi şi în costü cu ori ce asemenea productü en- 

glesescü, încâtu totü mai tare ocupă terenu consumărei.

Depositulü acestei aţe unde se consumă după preţuhi originală 

se află pentru urbiulü Braşovului şi alü comitatului esclüsivü numai la

Szent Ivdnyi Soma.
Strada Vămei, 564.

Avisu d-loru abonaţi!
9

De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonaţi le ins6mnă pe 

cuponultt mandateloră poştale, s£u că nu sunttt destulu de esacte, s6u 

că nu se pottt bine descifra, rugămii pe acei D-nî prenumeranţi, a că- 

rorti adresă nu ar corespunde, ca să binevoiască a ne face câtu mai cu- 

rândâ cunoscută îndreptarea dorită şi a scrie adresa câtîi să p6te mai 

lămuritâ. A D M IN IS T R A T IU N E A  M A Z . TR AN SA

Conspectul!! operaţiunilor!! 
in s titu tu lu i de c re d itii şi de econom ii , A L B I N A «

în luna Februarie 1886 .

Intrate:
Numerariu din 31 Ianuaiie 1886 . . . fl. 54,428.38

Depuneri................................................ » 109,796.69

Cambii răscumpărate.............................» 254,333.22
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi » 43,160.16

Interese şi provisiuni............................. * 18,942.49
La fondultt de pensiune........................ » 97.01

Moneta vendută.................................  • » 17,519.57
Efecte , ................................................ » 67,824.12

Conturi curente ..................................• 120,050.85

Diverse ................................................ * 1,448.47

Suma fl. 687,600.96

£ ş i t e  :
D ep un eri................................................fl. 83,243.67

Cambii escomptate
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi »

Interese pentru depuneri........................ *
Contribuţiune şi competinţe . . . . »

Salarie şi spese ..................................«

Moneta cumpărată..................................*
Conturi curente ..................................«

Diverse ................................................  *
E fecte .........................................................
Numărării cu 28 Februarie 1886 . . . „ 

Sibiiu,  în 28 Februarie 1886

P . C o s m a  m. p.
Director esecutiv.

284,579.86 
42,622.—  

238.05 

242.36 
2,936.04 

8,192.48 

12*,229 25 

1,704.07 

89,000.— 
50,613.18

Suma fl. 687,600.96 

lo s ifű  L is s a i , m. p.
Comptabilü.
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» 2 0 CANCELARIA NEGRUTIU
iu Gherla.-Szamosiyvâr

deschide abonamentn pe anală 1886 la:
„AM ICULÜ  FAMILIEI.“ Revistă beletristică şi enciclopedică-literarâ —  cu ilustraţiuni. Va eşi în' l-a şi 16-a a lunei în numer- 

câte 2— 3 cóle; şi va publica poesii, romanuri,  novele, schiţe, piese teatrali, studii sociali, articlii scienţificî, a măi 

nunte de instrucţiune şi distracţiune ş. a. Preţuiţi de abonamentü pe anulü íntregü e 4 fl. —  pentru România 10 franci —

1. n. plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.
„PR EO TU LÜ  ROM AN Ü .“ Revistă bisericéscá, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte de 23/*— 31/* cóle; şi va pu

blica articlii din sfera tuturorü sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice pe dumineci,  serbători şi diverse oca- 
siuni, —  mai departe studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari. —  Preţulu de abonamentü pe anulü Íntregü e 4 fl. —  pentru Ro

mânia 10 franci —  lei noi, plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

—£5 Abonaţii vorü primi unele premii de valóre şi’şi vorü puté procura cu preţuri fórte reduse tóté opurile din ediţiunea nóstrá. SS—

C O L E G T A N Ţ II P R IM E S C U  G R A T IS  T O T  A L  P A T R U L E A  E S E M P L A R IU .

Totü acolö au aparutü şi se află de véndare : -.— .—

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindü materii fórte interesante şi amusante. Preţulă la tóté patru 1 fl. —  câte 

una deosebi 30 cr. Biblioteca. Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante şi amusante. Preţului 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şalele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară şi în 25|II. 1885 în limba 

italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. —  Cu portretulü M. S. Regina României. Preţulfi 15 cr.

Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi comercianţi. Preţulfi 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul 

Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţulă 30 cr. Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere invederită şi apreţiată de 

Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. II. Preţulfl fiecăreia e 40 cr. —  Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü vo- 

lumü de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulfl redusü (dela 1 fl. 20 cr.j la 60 cr.

Ifigenia în Aulida.  Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr. Ifi gen ia în T a u 

ri a. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuhi 30 cr. Branda  séu Nunta  fatală. Schiţe din 

emigrarea lui Dragoşiu. Novelă istorică naţională. Preţulă 20 cr. Elü  trebue să se ínsóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere 

de N. F. Negruţiu. Preţuhi 25 cr. He rmanü şi Dor o te a după W . de Goethe, traducţiune liberă de Constantină Morariu. Preţuhi 50 cr.

Economia  pentru scólele popor, de T. Rosiu. Ed. II. Preţulă 30 cr. Petulantulü.  Comediă în 5 acte, după August Kotzebue 

tradusă de Ioanü St. Şuluţiu. Pretnlü 30 cr. Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertaţiuni, epitafia ş. a. Preţultt 

50 cr. Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de aurü. Studiu archeologicü de Dionisiu O. Olinescu. Preţuhi 20 cr.

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământulü intuitivü în folosulü elevilorü normali (preparandiali), a învăţăto- 

rilorü şi a altorü bărbaţi de scólá, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandi alü. Preţulti 1 fl. 70 cr.

Miculü mărgăritarti sufletescü. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericescl —  frumosü ilustrată pentru pruncii şcolari de 

ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup. bisericesci. Preţulă unui esempl. broşuratfi e 15 cr., —  legatü 22 cr., legatü în pânză 26 

cr. —  50 de esempl. broşurate costau 6 fl., —  legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. —  100 esempl. broşurate 10 fl.* —  legate 17 fl. legate 
în pânză 22 fl. Cărticică de Rugăciuni  şi Cântări pentru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icóne frumóse. Preţulă 

unui esemplarü trimisü franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulű prea sântei vergure Maria a Náscátórei de Dumnezeu urmatü de mai multe Rugăciuni frumóse. Cu mai multe icóne fru

móse. Preţulă unui esemplarü trimisü franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

»  M anualii de G ra m a tic a  lim bei ro m â n e  pentru scólele poporali în trei cursuri de Maximü Popü profesorii la gimnasiulü din Náséudü. Preţnlă 30 cr. ■=»

Tipografia ALEXI Braşovii.


